

粮食大事

# 把东北大粮仓打造成“大厨房”

东北粮食产业迎来发展新机遇。习近平总书记近期在黑龙江考察时对粮食产业发展作出重要指示，黑龙江要当好国家粮食安全“压舱石”，打造食品和饲料产业集群，提高粮食生产综合效益。这为黑龙江乃至东北粮食加工业发展指明了方向。

黑龙江、辽宁、吉林和内蒙古三省一区承担着保障国家粮食安全的重任，始终把保障国家粮食安全摆在首位，加快实现农业农村现代化，不断提高粮食综合生产能力，确保平时产得出、供得上，极端情况下顶得上、靠得住。2022年，东北三省一区粮食产量占全国总产量的26%以上。其中，黑龙江总产量占全国的11.3%，连续13年居全国首位，具体到大豆，黑龙江一省产量就达到953.5万吨，占全国总产量的47%以上，足见黑龙江在维护全国粮食安全中的战略地位。

但是，东北三省一区仍然面临粮食就地转化能力低、粮食经济效益低以及“粮财倒挂”等问题。东北积极推动粮食加工业发展，有效推动了粮食加工转化增值，但加工业总体规模小、产业结构不优、融合层次不深、精深加工不足、加工转化率不高等问题仍很突出，与东北粮食安全“压舱石”地位不相匹配。2022年，黑龙江、内蒙古两地大豆丰产丰收，再次出现“卖豆难”问题，影响农民种豆积极性。因此，东北加快推进粮食加工业发展势在必行。

发展粮食加工业，能够为东北粮食产业高质量发展找到突破口，促进从“卖原粮”向“卖产品”转型，从“大粮仓”向“大厨房”转型，从粮食生产大省向粮食产业强省转型。作为全国第一产粮大省，今年黑龙江粮食加工业在高起点上再出发。不久前发布的《黑龙江省加快推进农产品加工业高质量发展三年行动计划（2023—2025年）》指出，预计到2025年，全省农产品加工业营业收入达到4500亿元，主要农产品加工转化率将达到75%，达到全国平均水平。黑龙江计划以玉米、大豆、水稻、乳品、肉类五大加工产业为重点，打造五

**粮食全身都是宝。发展粮食加工业，能够为东北粮食产业高质量发展找到突破口，促进从“卖原粮”向“卖产品”转型，从“大粮仓”向“大厨房”转型，从粮食生产大省向粮食产业强省转型。**

米加工以及大豆食品产业集聚区，发展绿色有机稻米产业和乳制品加工集聚区，建设肉牛加工、生猪加工、家禽加工产业集聚区，促进加工产能向农产品主产区、优势区和物流节点集聚。产业集群能够释放乘数效应，提升粮食附加值，促进黑龙江乡村振兴和区域经济发展。

粮食生产具有弱质性，经济效益低，产业发展常常面临“稻强米弱”等行业困境。粮食全身都是宝，可以做口粮、饲料原料，还可以做工业原料，比如玉米可以

加工出3000多种工业产品。把粮食变成产品，提高粮食资源利用率和附加值，还需要依靠科技创新。企业作为科技成果转化核心载体，可以提高科技成果落地转化率，提升产品科技含量和市场竞争力。例如，益海嘉里用一粒稻谷加工出大米以及卵磷脂、米糠蜡、谷维素、米胚粉等20多种产品，山东滨州中裕用一粒小麦变身出500多种产品，河南想念用一把面粉制作出400多种产品……对东北而言，粮食加工企业也要依靠科技

创新，发展粮食初加工和精深加工，实现粮食产业提质增效，把粮食资源优势转化为产业优势，把产业优势转化为发展优势。

需要注意的是，我国虽然实现了谷物基本自给、口粮绝对安全的粮食安全目标，但粮食供需长期处于紧平衡，饲料粮供给不足。东北发展粮食加工业必须服务于国家粮食安全战略，要在保障口粮安全、饲料粮安全的前提下发展，绝不能以牺牲粮食安全为代价换取经济效益。



谭琦璐



陶小莫作

## 标本兼治打击“黄牛”

今年以来，随着接触型消费逐步回暖，旅游景点、文博场馆、演出市场等时常出现开售秒空、一票难求的现象。与此同时，“黄牛”非法倒票现象逐渐活跃起来。正规渠道求购不得，“黄牛票”却溢出天价，这种倒卖行为是对消费者正当权益的侵犯和对文旅市场良性发展的破坏，对此，应下大力气加以整顿。一些演出组织方和票务平台从制度设计上发力，例如，通过贯彻“强实名制”等措施，做到谁购票谁观看，从而打击“黄牛”，维护市场秩序。还应强化技术手段，有效判断用户下单请求是否真实，形成事前监控预警、事中处置防控、事后评估优化的治理体系。更要提供更多更高质量的文化产品，让文化产品的供给与需求有效匹配，收到“治标”更“治本”的效果。

（时锋）

本版编辑 梁剑箫 原洋  
来稿邮箱 mzzjgc@163.com



主题品牌传播展示

## 2023中国民营企业500强峰会暨

# 全国优强民营企业助力山东绿色低碳高质量发展大会举行

9月12日上午，2023中国民营企业500强峰会暨全国优强民营企业助力山东绿色低碳高质量发展大会，在山东省济南市南郊宾馆蓝色大厅举行。大会认真贯彻落实党中央关于促进民营经济发展重要精神，围绕“两个健康”主题，引导广大民营企业准确把握形势，坚定发展信心，积极助力山东绿色低碳高质量发展。

本次大会由全国工商联、山东省政府共同主办，主题是“坚定发展信心，推动高质量发展”。会议期间，举办先进制造业发展、民营企业助力乡村振兴、民营企业助力上合产融合作新生态、中国特色商会创新发展等4个平行专场活动，组织全国优强民营企业、商会会长考察济南新旧动能转换起步区。

会上，发布了2023中国民营企业500强、制造业500强、服务业100强榜单，并为民营企业代表颁发证书。

过去的一年，广大民营企业踔厉奋发、勇毅前行，奋力书写高质量发展答卷。500强是我国民营企业的杰出代表、高质量发展的排头兵，生动展现了民营经济的综合实

力、创新活力和市场竞争能力。与会领导在会上发言，广大民营企业要把握时代大势，坚定发展信心，深刻领会党中央深化改革、支持民营经济发展壮大的坚定决心，充分认识我国市场巨大的优势和潜力，练好内功、稳健经营、守信合规、创新发展。同时，要扛起历史责任，紧扣发展脉搏，促进高水平开放和世界经济繁荣。希望各位企业家走进齐鲁大地，把自身优势与山东资源紧密结合起来，实现共同发展、互利共赢。

近年来，山东省持续优化营商环境，全面激发民营经济发展动力，民营企业展现出澎湃活力。民营企业已经成为山东绿色低碳高质量发展的重要力量。选择山东就是选择机遇，投资山东就是投资未来。山东省将始终坚持“两个毫不动摇”“三个没有变”，持续打造更完善的政策环境、更优良的信用环境、更公平的市场环境、更透明的法治环境、更高效的政务环境，坚决支持民营企业做大做强，努力推动民营经济高质量发展再创新的辉煌。

·广告

